1. (5 punkti) Antud on avaldis (1+ aE)(a 2 1)-

2005.A MATEMAATIKA RIIGIEKSAMIST

2005. aasta matemaatika riigiecksam on kirjalik ja viiakse 1dbi kahes osas. 1. osa kestus on 120
minutit ja 2. osa kestus samuti 120 minutit. Kahe eksamiosa vahel on vaheaeg kestusega 45
minutit.

Eksami esimese osa iilesannetega kontrollitakse giimnaasiumi iga ainekursuse (vt “Péhikooli ja
giimnaasiumi riiklik éppekava”, Riigi Teataja I osa nr 20 22.veebr.2002) pdhiteadmiste ja -
oskuste omamist ning oskust neid rakendada elulistes situatsioonides. Eksami teise osa iilesannetega
kontrollitakse, kuivord struktureeritud on eksaminandi teadmised, kui hésti ta suudab Opitut rakendada
mitterutiinsete {ilesannete korral, milline on eksaminandi ettevalmistus opingute jitkamiseks jargmisel
astmel.

Kooli lIopetamiseks peab eksami 1. ja 2. osa hindepunktide summa olema vihemalt 20 punkti.

Teooriakiisimusi 2005. a matemaatika riigicksamitods iseseisvate iilesannetena ei esine.

Koik tilesannete lahendamiseks vajalikud andmed on vastavate ililesannete tekstidega ette antud.
2005.a matemaatika riigicksamil ei ole lubatud kasutada teatmikke, késiraamatuid ja muid
abimaterjale.

Eksamil vGib kasutada kalkulaatorit, mis ei sisalda teksti. Valemeid peab eksaminand teadma peast.
Kui kalkulaatoril on klahvid, mis vo0imaldavad arvutusi teha valemeid kasutamata (nditeks
ruutvorrandi lahendamine jms), tuleb vastavad valemid eksamitdosse siiski kirjutada.

Kalkulaator, kirjutus- ja joonestusvahendid, sealh modtejoonlaud, peavad eksaminandil endal eksamil
kaasas olema. Eksaminandidel ei ole lubatud eksamitdo ajal iiksteisele kirjutus-, arvutus- ja
joonestusvahendeid, sealh mddtejoonlauda, laenata.

2004.A MATEMAATIKA RIIGIEKSAMI ULESANDED

I VARIANT
1. 0sa

1 1

a
5 ,kus a>0 jaa=#l.
a —a

1) Lihtsustage avaldis.

2) Arvutage avaldise viirtus, kui @ =257,

2. (5 punkti) 50-liitrise silindrikujulise anuma 1d8bimdot on 3,4 dm. Leidke sama ldbimddduga, kuid

kaks korda vihem mahutava silindrikujulise anuma korgus tépsusega 0,1 dm.

3. (15 punkti) On antud funktsioon y = 2x° —3x* + 2.

1) Leidke funktsiooni tuletis. 2 punkti
2) Leidke funktsiooni kasvamis- ja kahanemisvahemikud. 5 punkti
3) Arvutage funktsiooni maksimum- ja miinimumpunkti koordinaadid. 3 punkti
4) Joonestage funktsiooni y = 2x° —3x” + 2 graafik. 2 punkti

5) Koostage vdrrand joone y = 2x° —3x” + 2 puutujale punktis (2; 6). 3 punkti



4. (5 punkti) Miiiigipunkti otstarbekuse hindamiseks registreeriti pdevade kaupa mobiiltelefonide oste.
Péevade jdrjekorras saadi ostetud telefonide arvu statistiline rida

7,10,8,12,8,8,11, 15,13, 10, 12, 12, 10, 12, 9.

1) Korrastage statistiline rida. 2 punkti
2) Leidke mediaan. 1 punkt
3) Leidke péevas ostetud telefonide keskmine arv. 2 punkti

5. (5 punkti) Toendosus, et ostetud lillesibul laheb kasvama on 0,85.
Leidke toendosus, et

1) lillesibul ei lahe kasvama;
2) kiimnest lillesibulast 1dheb kasvama kaheksa.

6. (5 punkti) Rannumees mootis kaardil mddtkavaga 1: 6000000 Tallinna ja Mikkeli vaheliseks kauguseks
4,9 cm. Kaardil modtkavaga 1: 9000000 modtis ta Tallinna ja Stockholmi vaheliseks kauguseks 4,1 cm.
Kumb nimetatud linnadest on Tallinnale linnulennult ldhemal ja mitme kilomeetri vorra?

7. (10 punkti) Teibilint paksusega 0,2 mm on keritud silindrikujulisele siidamikule, mille raadius on 1 cm.
Teibirulli 14bimd6t on 6 cm. Leidke teibilindi pikkus tdpsusega 0,5 m.

Nipuniiide. Lahtuge sellest, et kiillalt suure tédpsusega voib iga rullis oleva teibikihi ristldike
lugeda ringjooneks, kusjuures iga jargmise kihi raadius on 0,02 cm vorra suurem kui eelmisel.
Seega on esimeses kihis 2 7 cm teipi, teises kihis 2,04 7 cm jne.

2.082a

8. (15 punkti) Antud on sirged y =X, y=—4x ja y=—x+6.

1) Arvutage nende sirgete 16ikepunktide koordinaadid. 4 punkti
2) Joonestage antud sirged iihes ja samas teljestikus. 3 punkti
3) Leidke antud sirgete 1dikepunkte ldbiva parabooli y = ax® + bx + ¢ vérrand. 6 punkti
4) Arvutage eelmises punktis saadud parabooli haripunkti koordinaadid. 2 punkti

9. (15 punkti) Antud on funktsioon f(x)=cos* x —sin* x.

1) Lihtsustage funktsiooni avaldist. 3 punkti
. 2 3 punkti
2) Arvutage f (o) tdpne védirtus, kui cosa = —T.
7
3) Miirake, kas f(x) on paaris- voi paaritu funktsioon. 2 punkti
4) Lahendage vorrand f(x)= 0 15igul [— T 7[]. 4 punkti
5) Joonestage iihes ja samas teljestikus funktsioonide y =cosx ja y =cos2x graafikud 3 punkti

1digul [- ;7).

10. (20 punkti) Antud on funktsioonid f(x)=Inx ja g(x)=—-Inx.

1) Lahendage vorrand f(x) = g(9x). 3 punkti
2) Leidke puutuja vorrand joonele y = f(x) punktis, mille x-koordinaat on e, ja joonele 7 punkti
y = g(x) punktis, mille x-koordinaat on —.
e
3) Tdestage, et leitud puutujad on teineteisega risti. 2 punkti

4) Joonestage kolmnurk, mille moodustavad leitud puutujad ja sirge y = 1. Arvutage selle 8 punkti



kolmnurga pikima kiilje pikkus ja pindala.

11. (20 punkti) Lillepott on korrapédrane kaheksanurkne prisma, mille 30nsus on poolkera (vt joonist).

Sealjuures

a) poolkera suurringi tasand {ihtib prisma lilemise pdhja tasandiga,

b) poolkera siimmeetriatelg ja prisma siimmeetriatelg tihtivad,

¢) poolkera ruumala on pool prisma ruumalast,

d) lillepoti pdhja paksus (koige dhemas kohas) vordub kiilgseina paksusega (kdige dhemas kohas).
1) Avaldage poolkerakujulise d0nsuse ruumala prisma pohiserva pikkuse a kaudu.
2) Milline peaks olema a viirtus tiissentimeetrites, et ddnsuse maht oleks vahemalt 0,5 liitrit?

II VARIANT
1.0sa

1 1

1. (5 punkti) Antud on avaldis (1+ a? )(aE -1)- a

0°
a—da

kus a >0 ja a#1.

1) Lihtsustage avaldis.
2) Arvutage avaldise vértus, kui a =97 .

2. (5 punkti) 100-liitrise silindrikujulise anuma kdrgus on 4,5 dm. Leidke sama kdrgusega, kuid kaks
korda vidhem mahutava silindrikujulise anuma 1dbimoot tdpsusega 0,1 dm.

3. (15 punkti) On antud funktsioon y = x* —3x—3.

1) Leidke funktsiooni tuletis. 2 punkti
2) Leidke funktsiooni kasvamis- ja kahanemisvahemikud. 5 punkti
3) Arvutage funktsiooni maksimum- ja miinimumpunkti koordinaadid. 3 punkti
4) Joonestage funktsiooni y = x° —3x —3 graafik. 2 punkti
5) Koostage vdrrand joone y = x° —3x —3 puutujale punktis (2; —1). 3 punkti

4. (5 punkti) Uue bussipeatuse asukoha méadramiseks loendati ajutises peatuses juhuslikult valitud t66-
paeval iga poole tunni jarel bussi sisenejad. Kellaaegade jéarjekorras saadi sisenejate arvu statistiline rida

9,6,10,15,10,13,11,12,9,11,9,9,8,7,9, 10.

1) Korrastage statistiline rida. 2 punkti
2) Leidke mediaan. 1 punkt
3) Leidke ajutises peatuses sellel todpdeval bussi sisenejate keskmine arv. 2 punkti

5. (5 punkti) Lilleseemne idanemise tdendosus on 0,75.



6. (5 punkti) Rannumees mootis kaardil mddtkavaga 1: 6000000 Tallinna ja Tampere vaheliseks

Leidke toendosus, et
1) lilleseeme ei idane;
2) kaheteistkiimnest lilleseemnest idaneb kiimme.

kauguseks 3,9 cm. Kaardil mdotkavaga 1: 9000000 mootis ta Tallinna ja Riia vaheliseks kauguseks
3,1 cm. Kumb nimetatud linnadest on Tallinnale linnulennult 1&hemal ja mitme kilomeetri vorra?

7. (10 punkti) Paberilint paksusega on 0,1 mm keritakse silindrikujulisele stidamikule, mille raadius on

5 cm. Leidke paberilindi pikkus (tdpsusega 1 m), kui saadava paberirulli 14bimodt on 30 cm.

Nipuniiide. Lahtuge sellest, et kiillalt suure tdpsusega voib iga rullis oleva paberikihi ristldike
lugeda ringjooneks, kusjuures iga jargmise kihi raadius on 0,01 cm vorra suurem kui eelmisel.

Seega on esimeses kihis 10 cm paberilindist, teises kihis 10,027t cm jne.

2.082a

8. (15 punkti) On antud sirged y =—x, y=4x ja y=x—6.

1) Arvutage nende sirgete 1dikepunktide koordinaadid.
2) Joonestage antud sirged lihes ja samas teljestikus.

3) Leidke antud sirgete 1dikepunkte ldbiva parabooli y = ax’ + bx + ¢ vérrand.
4) Arvutage eelmises punktis saadud parabooli haripunkti koordinaadid.

9. (15 punkti) Antud on funktsioon f(x)=cos* x —sin* x.

1) Lihtsustage funktsiooni avaldist.

. 1
2) Arvutage f () tépne véiartus, kui sina = —T.
5

3) Miirake, kas f(x) on paaris- voi paaritu funktsioon.

4) Lahendage vorrand f(x)= 0 1digul [0;271'].

5) Joonestage iihes ja samas teljestikus funktsioonide y =cosx ja y = —cos2x
graafikud 16igul [0;27[].

4 punkti
3 punkti
6 punkti

2 punkti

3 punkti
3 punkti

2 punkti
4 punkti
3 punkti

11.

1
. (20 punkti) Antud on funktsioonid f(x)=e" ja g(x)=—

1) Lahendage vorrand f(x) =10g(x).
2) Leidke puutuja vorrand joonele y = f(x) punktis, mille x-koordinaat on 1, ja joonele

y = g(x) punktis, mille x-koordinaat on 1.

3) Tdestage, et leitud puutujad on teineteisega risti.
4) Joonestage kolmnurk, mille moodustavad leitud puutujad ja sirge x = 1. Arvutage selle
kolmnurga pikima kiilje pikkus ja pindala.

3 punkti
7 punkti

2 punkti
8 punkti

(20 punkti) Kauss on korrapirane viisnurkne prisma, mille 60nsus on poolkera (vt joonist). Sealjuures

a) poolkera suurringi tasand iihtib prisma iilemise pohja tasandiga,
b) poolkera ja prisma siimmeetriatelg iihtivad,
c¢) poolkera ruumala on pool prisma ruumalast,

d) kausi pdhja paksus (kdige dhemas kohas) vordub kiilgseina paksusega (kdige Shemas kohas).

1) Avaldage poolkerakujulise 60nsuse ruumala prisma pohiserva pikkuse a kaudu.
2) Milline peaks olema a vairtus tdissentimeetrites, et d0nsuse maht oleks vdhemalt 1 liiter?






